

O VESTE CARE NE ÎNCĂLZEȘTE: NOUL CET

În prezența domnului prim-ministru Nicolae Ciuică, domnul primar Vergil Chițac a semnat contractul de finanțare pentru proiectul „Sursă de producție energie utilă termică și electrică prin cogenerare de înaltă eficiență în municipiul Constanța” depus în cadrul Planului Național de Redresare și Reziliență, Măsura de investiții 3 - Dezvoltarea de capacități de producție pe gaze, flexibile și de înaltă eficiență, pentru cogenerarea de energie electrică și termică (CHP) în sectorul încălzirii centralizate, în vederea reducerii nivelului de dioxid de carbon din atmosferă.

Este primul contract de finanțare semnat din PNRR prin intermediul Ministerului Energiei. Valoarea totală a proiectului: 742.921.672,15 lei. Valoare eligibilă: 430.696.492,09 lei; Valoare neeligibilă: 312.225.180,06 lei formată din contribuție proprie în sumă de 193.858.621,91 lei și TVA neeligibil prin PNRR în sumă de 118.366.558,15 lei.

Prin proiect se asigură construcția unei unități de producție a energiei termice și electrice în cogenerare de înaltă eficiență în sectorul încălzirii centralizate, cu utilizarea gazului natural, cu posibilitatea viitoare



de a introduce în amestec hidrogen produs din resurse regenerabile (hidrogen verde).

Scopul specific al proiectului are în vedere obiective economice (reducerea semnificativă a consumului specific de combustibili, reducerea cheltuielilor de operare, reducerea costurilor specifice de producție pentru energia utilă), sociale (creșterea accesibilității populației la SACET și sporirea confortului termic), respectiv de mediu (reducerea emisiilor poluante în atmosferă; reducerea emisiei specifice de gaze cu efect de seră (CO₂) în atmosferă, raportată la energia utilă; reducerea consumului specific de energie primară pe MWh de energie utilă).

Noua sursă va include următoarele:

1. Instalație de cogenerare de înaltă eficiență formată dintr-un număr de 5 motoare termice cu ardere internă și generator electric, cu funcționare pe gaz natural (MT sau G-CHP);
2. Instalație de producere a apei calde și aburului formată dintr-un număr de 4 cazane de apă caldă pe gaz natural și 2 cazane de abur pe gaz natural;
3. Echipamentele, sistemele și instalațiile auxiliare

necesare noii surse, respectiv:

- sistemele de pompare a fluidelor;
- schimbătoarele de căldură pentru transferul termic;
- degazoarele termice pentru tratarea apei de alimentare a cazanelor și a apei de adaos în rețeaua de termoficare;
- cazanele de producere a aburului necesar în cadrul proceselor tehnologice ale noii surse (degazare, inertizare, curățire etc);
- sisteme de monitorizare a emisiilor la coș;
- sisteme de reducere a emisiilor poluante;
- stația electrică de transformare aferentă noii surse;
- acumulatorul de căldură pentru maximizarea eficienței de exploatare a instalației de cogenerare de înaltă eficiență;
- forajele de apă necesare operării independente de alte surse de alimentare.



**Asociația de Dezvoltare
Intercomunitară Zona
Metropolitană Constanța**

vă urează

**SĂRBĂTORI
FERICITE!**

și

LA MULȚI ANI!

MODERNIZARE DRUMURI ÎN COMUNA CUMPĂNA, JUDEȚUL CONSTANȚA – 7,2 km

Primarul comunei Cumpăna, Mariana Gâju a semnat la Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației contractul de finanțare pentru Programul Național de Investiții „Anghel Saligny” în vederea realizării obiectivului „Modernizare drumuri în comuna Cumpăna, județul Constanța – 7,2 Km”.

Proiectul cuprinde asfaltarea străzilor: Semănătoarei, Brazdei, Trifoiului, Coliliei, Dafinului, Plopilor, Unirii, Zefirului, Brizei, Aleea Brizei, Prelungirea Tractorului, Prelungirea Soarelui, George Coșbuc, George Bacovia, Aleea Curcubeului, Mihai Viteazu, Dorului, Pescărușului,



Pelicanului, Izvorului, Arcului, Aleea Arcului, Banu Mărăcine, Egretei, Nuferilor, Brotăcei, Traian, Petru Rareș, Prelungirea Florilor, Ghiocel, Aleea Ciocârliei și Habitat.

De asemenea, ministrul Transporturilor și Infrastructurii, Sorin Grindeanu, a semnat ordinul privind aprobarea indicatorilor tehnico-economici aferenți obiectivului de investiții „Nod Rutier Cumpăna A4 (Km 16+700)-DN39E, județul Constanța”. Va urma organizarea licitației pentru proiectul tehnic de execuție și efectuarea achiziției publice privind executarea lucrărilor.

• Comuna POARTA ALBĂ

UN PARC FOTOVOLTAIC ESTE O NOUĂ PROVOCARE



Albă, o comună care e tot mai căutată de constănțenii care visează să aibă o fereastră deschisă către o grădină cu flori, cu o boltă de viță

de vie în prag. „E o provocare acest proiect, spune Vasile Delicoti. Avem planuri ambițioase, ne propunem să îmbunătățim calitatea vieții în mediul rural, am descoperit câteva oportunități și am pregătit deja proiectele care să ne ajute să atragem investitorii. Asfaltarea străzilor este într-o etapă avansată, trotuarele au fost, și ele, amenajate, iar până la sfârșitul lui 2023 finalizăm proiectul privind gazele naturale. Vor fi executate, e bine să știe, lucrări pretențioase când vine vorba de racorduri; se vor executa 1.800 de bransamente și vom scăpa de mai

Un primar cu idei, dispus să facă risipă de energie când vine vorba de implementarea unor proiecte, Vasile Delicoti, ar putea să facă oricând un bilanț rodnic, mai cu seamă că are la îndemână o agendă cu proiecte al căror impact se vede! Vasile Delicoti e la jumătatea celui de-al doilea mandat și poate privi în urmă cu mândrie; poate privi cu mândrie și către ziua de mâine după ce a identificat câteva priorități pentru comunitate, pregătind proiecte care să atragă finanțări europene. Una dintre aceste finanțări sprijină înființarea rețelei de distribuție a gazelor naturale la Poarta

multe griji; agenții economici vor căpăta curaj și îmi place să cred că vor alege să facă investiții în comuna Poarta Albă. Pentru investiții în agricultură avem o veste bună: absolvenții liceului agricol, pe care l-am reabilitat de curând, vor avea la dispoziție o piață a muncii într-o continuă dinamică.”

Alte două proiecte: centrul medical și școala gimnazială, sunt într-o etapă avansată. „Mai bine de 90 la sută din cele două proiecte sunt aproape gata, precizează primarul Vasile Delicoti, un gospodar neobosit care a pregătit un proiect ambițios care vizează înființarea unui parc fotovoltaic, o inițiativă care va fi un punct de sprijin atât pentru localnici, cât și pentru investitori. Comuna va deveni și furnizor de energie”, adaugă primarul.

Ionela BARBU



E un obicei ca la sfârșitul de an administrația locală să facă un bilanț, e un obicei bun pentru că primarii au ocazia să știe cum pot privi în urmă; la Murfatlar, un primar neobosit, George Cojocaru, poate privi cu mândrie în urmă câtă vreme aici au fost finalizate câteva proiecte care au darul să demonstreze că echipa din primărie nu a bătut pasul pe loc, ba dimpotrivă, administrația orașului Murfatlar a diminuat birocrația, câștigând timp și finanțări care au pus în mișcare câteva idei competitive, una dintre ele vizează prioritățile comunității. Una dintre aceste priorități este înființarea rețelei de distribuție a gazelor naturale, „e un proiect pe care l-am pregătit, punând la bătaie, cum se spune, nopți și zile”, precizează primarul George Cojocaru. Tot el adaugă: „am reabilitat și modernizat câteva străzi, executând lucrări de canalizare, și de înlocuire a rețelelor învechite de alimentare cu apă. Dintr-o listă mai lungă am la îndemână câteva exemple: str. Emi-

• MURFATLAR

PROIECTE PENTRU MAI MULTĂ BUNĂSTARE

• CÂTEVA PRIORITĂȚI: ASFALTĂRI, REȚEA DE GAZE NATURALE ȘI LOCURI DE JOACĂ

nescu, M. Kogălniceanu, Aleea Crinilor, Al. I. Cuza. Am amenajat câteva locuri de joacă, pe alte străzi am turnat asfalt, iar în ceea ce privește modernizarea străzilor nu ne vom opri, avem în pregătire proiecte care vizează modernizarea drumurilor, așa cum am făcut în satul Siminoc, o localitate care a devenit tot mai atractivă pentru tinerii care caută să se stabilească în mediul rural, în apropierea unei păduri cu aer curat și cu noi oportunități pentru cei care se gândesc să înceapă o afacere, pentru cei care vizează agroturismul. Orașul Murfatlar are un liceu dotat corespunzător, iar investitorii au la îndemână o forță de muncă cu înaltă calificare. Pe agenda primăriei avem un proiect de reabilitare a unui bloc de pe strada Lalelelor, acolo unde într-o bună zi, după încheierea lucrărilor, vom pune la dispoziția localnicilor 16



apartamente. Proiectul ce vizează rețeaua de gaze naturale este în grafic. Programul Național de Investiții „Anghel Saligny” ne va fi de un real folos, cu banii din acest program vom continua asfaltările și, încă un prilej de bucurie, vom amenaja câteva parcuri. Beneficiem de o sumă frumoasă și de aceea sunt optimist și spunem că la Murfatlar vom vedea cu toții mai multă bunăstare în 2023.”

Adrian CRĂCIUN

TINERETUL ÎMPREUNĂ

• Doi tineri din Constanța au participat la summitul tinerilor de la Istanbul



Akan Mert Memet și Robert-Cristian Florea au reprezentat orașul nostru la Summitul Tinerilor Reprezentanți care a avut loc la sfârșitul lunii august în Istanbul și au participat la patru zile de întâlniri, conferințe, discursuri, activități și ateliere interesante.

Akan și Robert au beneficiat de susținerea Primăriei Constanța pentru a se putea înscrie la acest summit, organizat sub deviza „Tineretul împreună pentru un viitor mai bun”. Cei doi au fost selecțati, după o analiză riguroasă, de Consiliul Consultativ pentru Probleme de Tineret, structură consultativă pe probleme de tineret ce funcționează pe lângă Consiliul Local și Primăria Municipiului Constanța, iar organizațiile studentești din care fac parte tinerii sunt membre.

Ionuț Rusu, viceprimarul municipiului Constanța, s-a întâlnit cu cei doi și au discutat despre această experiență deosebită.

„Voi sunteți liderii de mâine, cei care puteți crește calitatea vieții în Constanța prin utilizarea științei, tehnologiei și inovației. Aveți un cuvânt esențial de spus în planificarea unui viitor mai bun. Vă asigur, încă o dată, de toată susținerea noastră și de faptul că tinerii din Constanța vor găsi mereu un sprijin în Primăria Constanța.”, a precizat domnul Ionuț Rusu.



Cei doi, care sunt studenți la Universitatea Ovidius și la Universitatea Maritimă din Constanța, au dorit să-și dezvolte experiența internațională și să cunoască tineri din alte orașe balcanice participante la summit, precum Karnobat, Dimitrovgrad și Kardzhali (Bulgaria), Lefkada (Grecia), Podgorița și Kotor (Muntele Negru), Canakkale și Kırklareli (Turcia), Sarajevo și Laktasi (Bosnia), Priștina (Kosovo).



La începutul acestei toamne, ministrul mediului, Tanczos Barna, a fost la Eforie când au demarat lucrările de înnisipare, pe o lungime de peste patru kilometri, plajele urmând să aibă o lățime de 100 și 140 de metri. Aici au fost construite șapte diguri în cadrul Proiectului de Protecție și Reabilitare a litoralului românesc, cu lucrări de protejare a zonei de coastă.

La Eforie, dacă ne îngăduim un joc de cuvinte, se acționează atât pe mare, cât și pe uscat, iar când scriem de ultimele proiecte implementate aici trebuie să trecem în revistă lucrările unui proiect insolit, e vorba de amenajarea unor parcuri și spații verzi pe o suprafață însemnată de terenuri degradate; suntem nevoiți să amintim în această pagină de noua PROMENADĂ din Eforie Sud, despre parcul de lângă CAZINO, acolo



unde a fost amenajată o zonă de agrement cu un mobilier urban atractiv pentru copii și turiști; tot aici locurile de joacă pentru copii au fost reabilitate și toate cu tobogane care asigură siguranța copiilor, zona de pe malul mării devenind un punct de atracție pentru localnici la fiecare sfârșit de săptămână.

Mai nou, primăria, în cadrul Programului Național de Investiții „Anghel Saligny”, dezvoltă un proiect ce vizează reabilitarea unor drumuri publice din Eforie Sud. E un proiect în valoare de 8.293.55,53 lei (cu TVA inclus), precizează Robert Șerban, primarul orașului.

Am spus că primăria dezvoltă un proiect de investiții privind reabilitarea străzilor

• O dezvoltare durabilă cu ajutorul turismului: ÎNCEPE REABILITAREA STRĂZILOR ȘI A PLAJELOR

pentru că în cadrul Programului Național de Investiții „Anghel Saligny” primăria va reabilita 14 străzi în Eforie Nord și 21 în Eforie Sud. Despre lucrările de la Eforie Nord am scris. Azi inserăm informații și detalii despre reabilitarea străzilor din Eforie Sud, o stațiune despre care s-a dus vestea, BĂILE RECI, complex situat în centrul localității, este, în fiecare vară, un punct de atracție pentru turiști, îndeosebi pentru seniori. Pentru că reabilitarea străzilor este un proiect de interes și pentru localnici, nu doar pentru turiști și investitori, inserăm în acest colț de pagină lista cu drumurile publice care vor fi, cum spuneam, un punct de sprijin pentru investitorii care vor să promoveze o dezvoltare durabilă cu ajutorul turismului: str.

Atlas și Sirius, Selena și Venus, Marte și Saturn, Uranus și Neptun, Jupiter și Pluto, Cameliei și Mesteacănului, Nucului și Armand Călinescu, Horea și Crișan, Fulgerului și Vasile Conta, Pescarilor, Talazului și Transilvania.

Adrian CRĂCIUN



• În premieră universitatea constănțeană e în ierarhie

CREȘTEREA VIZIBILITĂȚII UNIVERSITĂȚII OVIDIUS PRIN ACȚIUNI DE PROMOVARE



Universitatea Ovidius din Constanța (UOC) a participat la evenimentul Times Higher Education (THE) World Academic Summit 2022, activitate realizată în cadrul proiectului „Extinderea strategiei de internaționalizare și creșterea vizibilității Universității Ovidius din Constanța prin acțiuni de promovare în plan internațional ca universitate multiculturală comprehensivă” (ESPERO), informează prof. univ. dr. Cristina Duhnea, directorul proiectului.

Potrivit sursei citate, manifestarea a avut loc la New York University, în Statele Unite ale Americii, și s-a concentrat pe examinarea rolului pe care îl au liderii și factorii de decizie din învățământul superior în identificarea, adaptarea și îndeplinirea așteptărilor crescânde ale societății contemporane, de implicare a instituțiilor academice în educație, cercetare, inovare cu impact asupra evoluției comunităților locale, naționale și internaționale.

„Pe durata celor trei zile am participat la o serie de sesiuni de in-

formare care au vizat, printre altele: prioritizarea direcțiilor de cercetare, modelarea și creșterea reputației în rândul universităților, consolidarea și colaborarea inter- și transdisciplinară a rețelelor științifice globale.

Totodată, în cadrul întâlnirii a fost lansat și clasamentul internațional THE World University Rankings 2023, un top care include 1.799 de instituții de învățământ superior din 104 țări și regiuni. Acesta este bazat pe 13 indicatori și măsoară performanța unei instituții academice în patru domenii: predare, cercetare, transfer de cunoștințe și perspective internaționale. În premieră, universitatea noastră a fost inclusă în această ierarhie”, precizează prof. univ. dr. Liliana Ana Tuță, prorector relații internaționale, studenții străini și rezidenți, care a participat din partea UOC la eveniment.

Proiectul „Extinderea strategiei de internaționalizare și creșterea vizibilității Universității Ovidius din Constanța prin acțiuni de promovare în plan internațional ca universitate multiculturală comprehensivă” (ESPERO), cod CNFIS-FDI-2022-0532, are o valoare totală de 311.500 lei și este unul dintre cele șapte proiecte ale UOC, finanțate de Ministerul Educației prin Fondul de Dezvoltare Instituțională.

• Mihai Lupu, președintele Consiliului Județean Constanța dă asigurări că:

„O MOȘTENIRE UNICĂ VA FI RESTAURATĂ ÎNTR-UN TIMP SCURT”



Încă o veste bună: A fost emis Ordinul privind începerea execuției lucrărilor în cadrul proiectului

„Restaurarea, conservarea, amenajarea și punerea în valoare a Edificiului Roman cu Mozaic”, în condițiile în care au fost îndeplinite obligațiile Antreprenorului referitoare la etapa de proiectare, conform aprobării proiectului tehnic de către Consiliul Județean Constanța, prin HCJ nr. 247/21.09.2022.

Proiectul de restaurare va fi realizat de compania italiană Giano Restauri, specializată în restaurarea monumentelor istorice, iar valoarea totală a contractului este de 9.869.677 lei, fără TVA.

„Încep îndelung așteptatele lucrări de restaurare, reabilitare și punere în valoare a Edificiului Roman cu Mozaic, o moștenire culturală unică din Sud-Estul Europei, pe care este esențial și obligatoriu să o punem în valoare. În urma lucrărilor, obiectivul va fi accesibil și persoanelor cu dizabilități, așa cum este firesc, iar dotările multimedia vor facilita interacțiunea cu toate categoriile de public. Sper ca lucrările să fie finalizate cât mai repede, pentru ca turiștii și cetățenii acestui județ

să se poată bucura de acest deosebit monument istoric”- a declarat președintele Consiliului Județean Constanța, Mihai Lupu.

În conformitate cu documentația tehnică aprobată – faza Proiect Tehnic, lucrările de protejare și conservare propuse sunt următoarele:

- Restaurarea, consolidarea, protecția și conservarea monumentului istoric Edificiul Roman cu Mozaic;
- Restaurarea, protecția și conservarea mozaicurilor interioare;
- Restaurarea plasticii fațadei și a acoperișului;
- Dotări interioare (instalații, echipamente și dotări pentru asigurarea condițiilor de climatizare, siguranță la foc, antiefracție);
- Dotări pentru expunerea și protecția patrimoniului cultural mobil și imobil.

Intervențiile la nivelul mozaicului și al zidăriei antice vor consta în procedee complexe de curățare și biocidare, în etape strict definite de restauratori și vor putea fi realizate numai după finalizarea consolidărilor și reparațiilor propuse. Conform graficului de execuție, finalizarea lucrărilor de execuție la obiectivul de investiție este estimată pentru luna noiembrie a anului 2023, ceea ce ne îndreptățește să scriem că zona turistică a Constanței va deveni tot mai atractivă.

Împreună cu echipa de colaboratori, experți când vine vorba de pregătirea proiectelor, Mariana Gâju, primarul comunei, a izbutit să diminueze birocrăția și să promoveze noi soluții care au îmbunătățit capacitatea administrativă, atât în ceea ce privește implementarea proiectelor, cât și în atragerea unor finanțări europene, și unele și altele cu contribuții substanțiale la dezvoltarea localității.

Pe lângă Proiectul Regional de Dezvoltare a Infrastructurii privind apele uzate în aria de operare RAJA S.A. Constanța, care se află în execuție, la Cumpăna sunt în derulare lucrările ce vizează canalizarea pluvială. Iluminatul public și amenajarea unei piste de bicicliști, sunt lucrări care vor aduce, după cum remarca viceprimarul Florin Neagu, un plus de frumusețe comunei, o localitate care beneficiază de noi oportunități aduse de Valul Renovării din cadrul PNRR.

Mariana Gâju vorbește de un proiect ambițios, e vorba de un parc de producție și de prestări servicii pe o suprafață de 20 de hectare, Cumpăna urmând să aibă noi beneficii după ce, în 2020, a aderat la Asociația CLUSTER MEDGREEN-CLUSTER pentru promovarea afacerilor specializate în ecotehnologii și surse alternative de energie.

Sunt, precizează primarul, proiecte care vor sprijini apariția unor noi locuri de muncă, sunt proiecte care aduc noi perspective localității, îndeosebi tinerilor care au absolvit liceul tehnologic din comună, o unitate de învățământ care a beneficiat, în ultimii ani, de investiții și dotări care au venit în sprijinul elevilor ajutându-i să se instruiască și să capete abilități și competențe, pe care ei se pot bizui într-o piață a muncii tot mai dinamică, o piață care pune în fața absolvenților noi provocări.

Încă o veste bună, una mult așteptată dacă ne gândim la obstacolele pe care le au cetățenii din Cumpăna când vine vorba de alimentarea cu energie electrică a locuințelor și gospodăriilor. Nu mai insistăm asupra acestor necazuri, avem speranța că ele nu se vor repeta după ce se va extinde rețeaua de alimentare cu energie electrică, un proiect pregătit cu multă atenție de către primăria Cumpăna. Extinderea rețelei vizează și zona industrială (pe marginea

● CUMPĂNA PROIECTE CARE VOR SPRIJINI APARIȚIA UNOR NOI LOCURI DE MUNCĂ



Canalului Dunăre - Marea Neagră), zona Canal 3. Extinderea rețelei de alimentare cu energie electrică se va face pe o suprafață de peste 8 kilometri și în zonele nou introduse în intravilanul comunei, mai cu seamă că există înțocmit și aprobat Planul Urbanistic Zonal.

Adrian CRĂCIUN



● NĂVODARI

UN ORAȘ VERDE

Nu este vremea bilanțului, deși Florin Chearu se apropie de mijlocul celui de-al doilea mandat, dar asta nu ne împiedică să trecem în revistă câteva dintre proiectele aflate pe lista de priorități a primăriei din Năvodari, un oraș care a pus pe harta Dobrogei proiectele unei comunități care, fapt laudabil, își propune să devină verde! Între primele proiecte se cuvine să amintim amenajarea unor noi spații verzi (nu vă uitați în calendar, ca mâine vom vorbi de primăvară și sezonul estival!); trei parcuri vor prinde contur în Năvodari. „**Au fost unele obstacole și am fost nevoiți să întârziem cu proiectele, dar acum suntem pregătiți să le facem cetățenilor o**



surpriză plăcută și să amenajăm noi locuri de joacă, spații verzi și de recreere, avem capacitatea să implementăm proiectele într-o organizare care să facă orașul tot mai atractiv pentru turiști. Ne gândim la cetățeni,

la locuitorii orașului, dar nu putem să trecem sub tăcere că avem orgoliul să-i surprindem pe turiștii care vor alege stațiunea Năvodari în vara lui 2023. Avem pe lista cu priorități reabilitarea străzilor, atât în Mamaia Nord, cât și în Midia Sat”, spune Florin Chearu, un primar care a inițiat câteva proiecte ce au ca punct de pornire propunerile locuitorilor.

Și pentru că veni vorba de locuitorii orașului, primii beneficiari ai proiectelor, să inserăm câteva informații de ultimă oră despre dotări și beneficii, investiții care vor da mai multă încredere oamenilor de afaceri din zonă. Mamaia Nord e prima dovadă că litoralul rămâne o is-

pită pentru cei care sunt dispuși să dezvolte turismul în zonă și să beneficieze, nu-i așa?, de proiectele de dezvoltare a comunității, între proiectele de ultimă oră aflându-se cartierul pentru tineri, un cartier, ca să îl cităm pe primar, „început de la zero, un cartier care beneficiază de toate utilitățile, de străzi, de curent, de canalizare.”

Pentru gaze, adaugă Florin Chelaru, am depus proiectul în zonă, e vorba de un proiect în valoare de șapte milioane de euro.

Cristina DOROIMAN



CRONICA UNUI EVENIMENT CARE A AVUT LA CONSTANȚA

Universitatea Ovidius din Constanța a decernat titlul de Doctor Honoris Causa academicianului Nicolae Manolescu, excepțional critic, teoretician și istoric literar, pentru întreaga activitate în domeniul literaturii și al științelor umaniste, informează conf. univ. dr. Alina Buzatu, decanul Facultății de Litere.

Prof. univ. dr. habil Angelo Mitchievici, a susținut laudatio, afirmând că, asemenea lui Eugen Lovinescu și G. Călinescu, Nicolae Manolescu este autorul uneia dintre capodoperele istoriei literare românești, Istoria critică a literaturii române. Cinci secole de literatură, publicată în prima ediție în 2008.

„Exemplară în această lucrare este capacitatea extraordinară a istoricului literar de a cuprinde și sintetiza, cu un remarcabil spirit analitic, bogăția de forme și expresii ale literaturii și, nu în cele din urmă, câmpul vast și atât de divers al literaturii române. Ca și Titu Maiorescu, Eugen Lovinescu și G. Călinescu, Nicolae Manolescu, una



dintre cele mai limpezi minți ale generației sale, este unul dintre creatorii de canon literar, un canon care s-a întemeiat pe o permanență a criticii literare de întâmpinare. Nicolae Manolescu este autorul unor opere fundamentale care au reînnoit discursul critic și gândirea fenomenului literar.

Printre ele se află remarcabilul studiu despre roman în trei volume, Arca lui Noe, cel prin care reevaluează contribuția maioresciană în cultura

română. Contradicția lui Maiorescu, eseul ce oferă o viziune de ansamblu asupra operei sadoveniene din perspectiva puterilor pe care le mobilizează universul cărții, Sadoveanu sau utopia cărții, studiile care deschid o perspectivă înnoitoare asupra poeziei românești și a discursului poetic din Despre poezie etc. Membru al Academiei Române, ambasador al României la UNESCO, președinte al Uniunii Scriitorilor din România, profesorului Nicolae Manolescu i-au fost acordate medalia și titlul Officier de l'Ordre des Arts et des Lettres din partea Ministerului Educației Naționale, Învățământului Superior și Cercetării din Franța. Relevându-și monumentalitatea, strălucirea stilistică și intelectuală, opera lui Nicolae Manolescu răspunde chemării timpului ei și mai ales provocărilor aceluși timp, ca o lumină în tenebre, ca un exercițiu al libertății și demnității fie într-un moment al contestării lor, fie într-unul al devalorizării lor”, precizează prof. univ. dr. habil Angelo Mitchievici.

• Costinești Prioritățile primăriei: MODERNIZAREA STRĂZILOR ȘI ILUMINATUL PUBLIC

După doi ani de mandat, Jeanu Dumitru a înțeles că locuitorii stațiunii Costinești l-au ales pentru că au vrut o nouă atitudine, un suflu nou. El a venit la primărie cu proiecte și cu o listă de priorități:



„Modernizarea străzilor rămâne o urgență, spune primarul. Am identificat străzile unde vom interveni, e un proiect de peste șapte milioane de lei. Digitalizarea primăriei este un alt proiect care ne va fi de un real folos și de aceea îl privim cu atenție.” Administratorul comunității adaugă. „Se află în faza de evaluare un proiect ce vizează iluminatul public. E o inițiativă care ne va ajuta să facem stațiunea atractivă, tot mai atractivă. De curând am depus un proiect pentru amenajarea unor stații de încărcare electrică și ne gândim să pregătim o campanie privind înfrumusețarea comunei; am găsit câteva soluții, avem și un plan cu detalii și măsuri care să ne ajute în primăvara 2023 să îmbunătățim imaginea promenadei din Costinești.”

De la Ilie Vladu, un administrator cu calitate și el, am aflat detalii despre un proiect care va



da mai multă siguranță turiștilor. „În vara lui 2023 pe plaja din Costinești, precizează Ilie Vladu, vor fi amenajate noi puncte de observare, opt la număr, iar spațiile rezervate pentru salvamari vor fi modernizate cu bani de la buget. Proiectul e în derulare: acum căutăm furnizori de servicii.”

Ionela BARBU

PREMII PENTRU PLANURILE DE AFACERI ALE STUDENȚILOR



Facultatea de Științe Economice (FSE) a Universității Ovidius din Constanța (UOC) a organizat faza locală a Competiției de Planuri de Afaceri pentru studenți, din cadrul Olimpiadei Naționale a Economisților în Formare (ONEF).

Concursul s-a adresat studenților FSE de la toate programele de studii de licență și master și a constat în realizarea unor proiecte de afaceri cu finanțări alternative: guvern, bănci, fonduri europene.

Proiectele înscrise au fost prezentate în fața unei comisii de jurizare, compusă din cadre didactice titulare la FSE și un consultant din partea mediului de afaceri (UniCredit Bank).

Potrivit conf. univ. dr. Gabriela Gheorghiu, prodecan cu strategia de internaționalizare, parteneriatul cu mediul socio-economic și relația cu studenții și absolvenții din cadrul FSE, planurile de

afaceri declarate câștigătoare au fost recompensate cu premii în bani, oferite de către sponsorul competiției, Banca Transilvania:

Premiul I – 500 de lei
Titlul planului de afaceri: PINKLUNA
Autori: Baltag Narcis - programul de studii de licență „Marketing”, anul I
Cadrul didactic coordonator: Asist. univ. dr. Barbu Corina Aurora
Premiul II – 400 de lei
Titlul planului de afaceri: INSTA VENDING

Autori: Constantin Ioana Alexandra, Nula Andreea Gabriela, Hristu Corina - programul de studii de licență „Finanțe-Bănci”, anul I

Cadrul didactic coordonator: Lect. univ. dr. Nancu Dorinela

Premiul III – 300 de lei
Titlul planului de afaceri: ESA PHOTO
Autor: Șurubariu Georgiana-Vanessa - programul de studii de licență „Management”, anul II

Cadrul didactic coordonator: Conf. univ. dr. Ilie Margareta

Mențiune – 200 de lei
Titlul planului de afaceri: SPARKIE
Autor: Asan Elif-Ceylan - programul de studii de masterat „Tehnici Contabile și Financiare pentru Gestiunea Afacerilor”, anul I



Cadrul didactic coordonator: Prof. univ. dr. Micu Angela Eliza

Mențiune – 200 de lei
Titlul planului de afaceri: NOT ENOUGH DATA

Autori: Breda Olvian Claudiu, programul de studii de licență „Marketing”, anul II

Cadrul didactic coordonator: Asist. univ. dr. Schipor Loredana Georgiana.

Câștigătorul locului întâi va reprezenta UOC la faza națională a Olimpiadei Economisților în Formare (ONEF), organizată de Asociația Facultăților de Economie din România (AFER), competiție care va avea loc la Facultatea de Business din cadrul Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj Napoca, în perioada 8 - 11 decembrie 2022.



● **TECHIRGHIOL**

**PUNTE DE PRIETENIE ÎNTRE ȘCOLILE DIN
TECHIRGHIOL ȘI BURSA**



● **UN EVENIMENT
ÎN
IMAGINI**



Liceul Teoretic "Emil Racoviță" din Techirghiol a încheiat un acord de colaborare cu Școala "Hüsni Züber" din Bursa, Turcia, în cadrul proiectului "Punțile Prieteniei", cu scopul de a realiza schimburi de experiență între elevii și cadrele didactice din cele două unități școlare înfrățite.

Pe parcursul celor doi ani de colaborare, interacțiunea dintre elevi va avea loc în mediul online, prin conferințe video și mesaje scrise, pentru a marca momente importante din viața școlii și a comunității locale.

În această perioadă, dedicată desfășurării etapei de mobilitate a cadrelor didactice, echipa de proiect a liceului din Techirghiol a realizat o vizită de lucru în Bursa. Instituția de învățământ a fost reprezentată de directorul liceului, prof. Natalia Palas, prof. Dilec Molagean-Mustafa, coordonatorul proiectului, și cadrele didactice Narcis Isleam, Viorica Niculescu și Mariana Simula.

În timpul deplasării în Turcia au avut loc întâlniri oficiale la Inspectoratul Școlar General din Bursa, Primăria Sectorului Nilufer, Primăria Generală din Bursa, contexte potrivite pentru a cunoaște și a compara sistemele de învățământ din cele două țări și pentru a identifica exemple de bună practică aplicabile în activitatea educativă școlară și extrașcolară.

La jumătatea lunii noiembrie a fost așteptată la Techirghiol delegația școlii din Turcia, vizită care a coincis cu manifestările dedicate zilelor liceului.

prof. Florescu Anamaria



Ziua Școlii Gimnaziale Nr.17 „Ion Minulescu”

Școala Gimnazială Nr. 17 „Ion Minulescu” a sărbătorit, 102 ani de existență. Ziua festivă a fost marcată de momente emoționante. În



incinta școlii, odată cu primirea invitațiilor, profesori care au contribuit, prin măiestria didactică, la performanțele instituției, prof. Mesea



Valentina, prof. Simula Viorica, prof. Rădulescu Viorica, prof. Boscu Elena, prof. Vasiliu Ana, ed. Păduraru Nicoleta.

Evenimentul a fost coordonat de către d-na prof. consilier educativ Calpacenco Mirela. Cu sprijinul echipei de educatori, învățători, profesori ai școlii și al părinților elevilor, programul organizat a fost apreciat de toți cei prezenți, remarcându-se talentul copiilor.

Festivitatea a debutat cu discursul d-lui director Ghilea Laurențiu și al d-nei prof. Cal-



pacenco Mirela care au evidențiat valoarea întâlnirii în contextul centenarului instituției, acesta fiind marcat și prin dezvelirea unei plăci simbolice.

Recitalul de poezie din opera lui Ion Minulescu susținut de elevi ai claselor primare și gimnaziale, cât și de copii din cadrul Grădiniței „Abracadabra” a fost urmat de piesele cântate de corul școlii și de reprezentația oferită de micile gimnaste, de talenții karatiști și de dansul modern al elevilor de gimnaziu.

Pentru a marca Ziua Școlii, Asociația de părinți a organizat un bogat târg de toamnă, la care au participat toate clasele primare, gimnaziale și grupele de preșcolari, într-o atmosferă plină de voie bună.

Ziua Școlii noastre reprezintă un prilej de bucurie, constatând implicarea și talentul copiilor, căldura echipei de cadre didactice.

Consilier educativ, prof.
Calpacenco Mirela

În prezența președintelui Consiliului Județean Constanța, Mihai Lupu, a vicepreședintelui CJC, Petre Enciu, precum și a echipei de proiectare, a fost prezentată formula finală avizată a documentației tehnico-economice, Faza SF/DALI și PT+DDE, aferentă obiectivului cu titlul „Conservarea, protejarea și punerea în valoare a Ansamblului Rupestru Murfatlar”.

Ansamblul Rupestru Murfatlar este un monument istoric de clasă A, aflat în domeniul public al județului Constanța. Obiectivul vechi de peste 1000 ani (sec. X d. Hr.) se află într-o stare avansată de degradare, accentuată însăși de fragilitatea deosebită a întregului ansamblu (structura constructivă – cretă). În ultimii ani, Consiliul Județean Constanța a început demersurile pentru reabilitarea monumentului, iar în acest sens a încheiat un protocol cu Institutul Național al Patrimoniului și cu Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan”, scopul acestei colaborări fiind reprezentat de oferirea de informații esențiale legate de reabilitarea monumentului și a supus consultării publice propunerea de inițiere a proiectului.

“Depunem eforturi constante pentru a da valoare tuturor obiectivelor arheologice ale acestui județ și am convins că suntem pe drumul cel bun. În luna ianuarie vom întocmi caietul de sarcini pentru acest obiectiv. Fac această precizare, pentru că, de cele mai multe ori, proiectele dezvoltate de CJC, pe această latură, au avut de su-

Conservarea, protejarea și punerea în valoare a Ansamblului Rupestru Murfatlar



ferit din cauza întocmirii defectuoase a caietelor de sarcini. Acest mod de lucru, extrem de păgubos, a dus la eșecul multor proiecte.

Am cerut de la bun început, atât echipei de proiectanți, cât și echipei din cadrul Direcției de Proiecte a CJC, coordonată de vicepreședintele Petre Enciu, să dea dovadă de rigurozitate, în așa fel încât acest proiect să cuprindă absolut toate fazele, de la eliminarea și stabilizarea eroziunii ansamblului, până la protecția și conservarea acestuia. Trebuie să protejăm și să punem în valoare această bijuterie arheologică – a declarat Mihai Lupu, președintele Consiliului Județean Constanța.

Pe parcursul a mai bine de un an de zile, Consiliul Județean Constanța

a derulat activități specifice ce au vizat atribuirea și derularea contractului de prestări servicii de proiectare și asistență tehnică, în prezent fiind finalizată și recepționată documentația tehnico-economică aferentă fazelor SF/DALI și PT+DDE.

Proiectul elaborat de Asociația RESTITUTIO S.R.L. – REMON PROIECT S.R.L. a fost aprobat de către toți avizatorii impuși prin Certificatul de urbanism și a obținut avizele favorabile ale Ministerului Culturii. În paralel, CJC a depus toate eforturile instituționale pentru identificarea de finanțări nerambursabile pentru conservarea, protejarea și punerea în valoare a Ansamblului Rupestru Murfatlar.

Astfel, într-o primă etapă, documentațiile tehnico-economice (SF/DALI și PT+DDE) în valoare de aproximativ 300.000 euro au fost solicitate la finanțare de către Serviciul Pregătire Proiecte Europene al CJC în cadrul Programului Operațional Asistență Tehnică 2014-2020 (proiect aflat în implementare) iar ulterior, proiectul european „Conservarea, protejarea și punerea în valoare a Ansamblului Rupestru Murfatlar” va fi depus la finanțare în cadrul perioadei de programare 2021-2027.

“Astăzi încheiem un capitol important din viața acestui monument, pentru care de mai bine de 50 de ani nu s-a făcut nimic. Ne aflăm în situația în care acest monument este în pericol și trebuie să intervenim urgent. Avem un proiect tehnic complet, inclusiv cu date privind execuția. Ansamblul Rupestru Murfatlar este un monument de Clasa A ce merită să fie restaurat, consolidat și pus în valoare. Și putem face asta cu bani europeni. Execuția de lucrări va fi foarte scumpă, valoarea acesteia se ridică la aproximativ 35 de milioane de euro. Sper că anul viitor să avem un contract atribuit pentru execuția de lucrări. Nu vom pierde timpul”. – a precizat Petre Enciu, vicepreședinte al Consiliului Județean Constanța.

Aceasta este singura inițiativă a instituțiilor publice din România care a fost unanim acceptată de avizatori (încercări de-a lungul timpului au fost numeroase, susținute cu predilecție de către Ministerul Culturii și Institutul Național al Patrimoniului), proiectul CJC fiind, până la acest moment, un demers ambițios de succes în ceea ce privește restaurarea și punerea în valoare a acestui monument, singurul sit de pe teritoriul Dobrogei care are potențialul de a fi inclus în patrimoniul UNESCO.

Consiliul Județean Constanța Administrație europeană și management de calitate

Consiliul Județean Constanța prin Direcția Generală de Proiecte, a prezentat conferința de presă organizată cu ocazia finalizării proiectului „Îmbunătățirea capacității administrative a Consiliului Județean Constanța” cod SIPOCA 531/MySMIS 125745.

Evenimentul a avut loc la sediul Camerei de Comerț, Industrie, Navigație și Agricultură din B-dul Alexandru Lăpușeanu nr. 185A, etaj 2, sala mare Eurodobrogea.

Proiectul este finanțat prin Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020, Axa prioritară 2, Obiectivul Specific 2.1 - care vizează introducerea de sisteme și standarde comune în administrația publică locală ce optimizează procese-

le orientate către beneficiari în concordanță cu Strategia pentru Consolidarea Administrației Publice 2014-2020 (SCAP), cu o valoare totală de 2.333.000 lei din care contribuția proprie a Consiliului Județean Constanța este de 46.660 lei.

Scopul acestui eveniment îl reprezintă finalizarea proiectului, totodată fiind prezentate activitățile, obiectivele proiectului și rezultatele atinse.

Obiectivul general al proiectului a constat în introducerea de sisteme și standarde comune în administrația publică locală ce optimizează procesele orientate către beneficiari în concordanță cu Strategia pentru Consolidarea Administrației Publice 2014-2020.



GLORIA ÎȚINE APROAPE DE STADION PE SUPORTERI ȘI PE SPONSORI

Isprava forbaștilor din Băneasa, care au promovat în Liga 3 înaintea unor cluburi și asociații sportive din orașele de pe litoral, localități cu potențial și cu tradiție, este cu totul remarcabilă, mai cu seamă că plăcuta surpriză a fost înregistrată într-o vreme de secetă financiară.

Gloria Băneasa, o echipă alcătuită, în mare parte cu fotbaliști din zonă, e pregătită de un tânăr din localitate, e vorba de Ionel Sârbu, un antrenor în devenire. Gloria își propune să rămână în Liga 3 și să promoveze tinerii forbașiști din zonă, spune Ionel Sârbu, care nu uită să le mulțumească sponsorilor care au fost la fiecare meci alături de echipă. Primarul Paul Colici, gospodar pasionat de mișcare și de fotbal, se îngrijește de baza sportivă. O echipă care a învins Voluntari II, club cu echipă și Super Ligă. Gloria Băneasa, să nu uităm, a încheiat la egalitate, 1-1, partida cu Farul II, semn că formația din Băneasa are potențial și poate, nu-i așa?, să aibă într-o bună zi, evoluții care să-i aducă



puncte și din deplasare. Sunt semne că la Băneasa, o localitate unde forbalul a fost privit cu atenție și pasiune prinde rădăcini adânci. Mai mult, după cum remarca tânărul antrenor, elevii sunt atrași de mișcare și de fotbal: „Acesta e marele câștig, spune Ionel Sârbu. Avem și o echipă de juniori și ne gândim să dezvoltăm baza sportivă, vrem să le punem la dispoziție alte condiții, mai bune, țintim să facem terenuri de pre-

gătire și într-o bună zi să avem la Băneasa un club cu mulți copii, ne propunem ca toate drumurile să ducă spre Băneasa, să vină aici elevii de la Ostrov și Gârlița, de la Carvăn și Admaclisi.”

După rezultatele de până acum, la Băneasa viitorul sună bine, mai cu seamă că primăria și Consiliul Local sunt alături de sportivi și de patronii care sprijină echipa, Adrian Colici, fratele primarului, Laurențiu

Crețu și Cosmin Titu sunt sponsori care au rămas lângă fotbaliști, sprijinind deplasările și unele dotări de la stadion. Mai mult, Ionel Sârbu se gândește să-i ducă pe fotbaliști într-un cantonament la munte, plănuind „o pregătire printre nămeți, care să le dea sportivilor încredere și forță.” Radu Nicolae, președintele Asociației Sportive din Băneasa și Marcu Mirea au fost alături de echipă și în momentele mai puțin ferice, încă un semn că la Băneasa există potențial dar și multă ambiție, după cum remarca tânărul antrenor Ionel Sârbu.

• Năvodari

CRISTIAN HUSEA: „Sportivii noștri vor fi mereu printre protagoniștii competițiilor naționale și internaționale”

- Bună ziua, domnule profesor Cristian Husea!

- Mă bucur că este chiar bună această zi. E vreme frumoasă, deși în calendar toamna s-a dus. Am tot avut zile bune în ultimii ani în privința sportului, chiar dacă pandemia ne-a pus la încercare. Cred că ziua cea mai bună a fost în 2007 atunci când am pornit proiectul intitulat „Rugby comunitar”, avându-l alături pe Cornel Suci, un prieten entuziast. Ce să vezi, la prima întâlnire cu copiii au venit în jur de 90. Noi gândisem acest proiect pentru cei din familiile defavorizate și nu aveam cine știe ce planuri, aveam, în schimb, o strategie. Descoperind că avem o bază bună și că există un impact în rândul celor tineri, cei cu care participam la competiții județene, la campionatele rezervate celor de 14 și 16 ani, am îndrăznit să ne gândim la o echipă de seniori. Copiii terminau junioratul și nu aveau unde să mai joace. Era păcat să se piardă urma unor sportivi talentați.



Așa am venit cu ideea să înființăm o echipă de seniori. Am înscris-o în campionatul național, în divizia A. Echipa a început să crească și să prindă, cum se spune, aripi.

- Succesul v-a dat putere...

- Putere și gânduri bune. La un moment dat am făcut pasul spre Liga națională de seniori, asta după ce l-am cooptat lângă noi și pe Năstase Virgiliu, un antrenor cu experiență, un fost internațional, un fost sportiv cu un palmares și o carte de vizită. C.S. Năvodari are acum în palmares trei

titluri de vicecampioni și două medalii de bronz. Am participat și la campionatele naționale de rugby în șapte acolo unde am obținut titlul de campioni și un titlu de vicecampioni. Echipa a participat și la turnee internaționale, iar la Belgrad am câștigat două medalii, una de aur și una de argint, în vreme ce la Kavala (Grecia) am obținut medalii de aur. Sportivii de la C.S.Năvodari au fost convocați la loturile naționale și asta e o mândrie. Acum, în Liga Națională de rugby, echipa se află pe locul trei în clasament după Steaua și Dinamo.

În play-out suntem pe locul doi cu 33 de puncte. Universitatea Cluj, echipa de pe primul loc, are 34 de puncte. Vă rog să-i anunțați pe cititorii publicației că sportivii din Năvodari vor să fie mereu printre protagoniștii competițiilor naționale și internaționale.

Pagină realizată de
Iulian TALIANU

ISSN 2066 – 9054

CRONICA
METROPOLITANĂ

Redacția

Redactor șef:
ADRIAN CRĂCIUN

Redactori:
Ionela Barbu
Ioniță Iacob
Cristina Doroiman

SENIORI EDITORI:
VIORICA ANI MERLĂ
IULIAN TALIANU

• Cronică Metropolitană reprezintă un colaj de știri și informații culese, documentate sau preluate și verificate de către echipa redacțională •